Andelsselskabet

Vellerup Vandværk

Sandvejen 1,

Vellerup

4050 Skibby

Referat af

          ordinær generalforsamling
onsdag den  29. marts 2017 kl. 1930 hos Sissi og Carl, Sandvejen 1, Vellerup. 

Dagsorden:

1) Valg af dirigent

2) Valg af referent
3) Formandens beretning

4) Fremlæggelse af regnskab

5) Takstblad

6) Budget

7) Valg

a) 3 bestyrelsesmedlemmer er på valg:




Hanne Schneider



Jan Johannessen




Rasmus Jørgensen



b) 2 bestyrelsessuppleanter



c) 1 revisor



d) 1 revisorsuppleant

8) Indkomne forslag:
Ingen indkomne forslag

9) Eventuelt

Formanden bød velkommen og konstaterede, at dagsordenen var lovligt indkaldt.  

Ad 1) Carl-Christian Kaspersen blev valgt

Ad 2) Jan Johannessen blev valgt

Ad 3) Formanden talte om.
1) Vandkvalitet

2) status i overvejelserne om udskiftning af vores rørledning ud til brugerne

3) Driftssituationen og den næsten nye styring – næsten ingen problemer og nu har vi fået ny styring – så vi også kan være sikre på, at der ikke er utætheder  -   gennem styringen
4) Vedligeholdelsesopgaver - og nye målere hos forbrugerne.
1. Vandkvalitet

Vandværker skal have analyseret vandet en gang om året iflg lovgivning.  Prøverne i 2013 viste for højt indhold af nitrit.  Ved prøven senere samme år var dog igen indenfor de tilladte værdier. I april 2016 blev der taget prøver ved en forbruger og på værket. Begge med gode resultater.  
2. Status i overvejelserne om udskiftning af vores rørledning ud til brugerne.
Vi har kun et meget begrænset vandspild i vores anlæg. Med den nye styring kan vi se, at der er tidspunkter om natten, hvor der slet ikke er vandforbrug.  Så der er ikke et akut behov for udskifning af rørledningerne, men de er 50 år gamle, så vi må forvente det skal ske inden længe.  På de større vandværker skifter de typisk et område af gangen, så de over en årrække får fornyet deres ledningsnet, men vores værk er så lille, at det vil være for dyrt, at dele opgaven op (i hvert fald højst i 2 bidder). Så det er bestyrelsen indstilling at vi fortsætter opsparing, så vi har mulighed for total udskiftning, hvis der begynder at komme brud på rørene. Som det vil fremgå af regnskabsaflæggelsen lidt senere sparer vi ca.40.000 kr. op selv om vi har udskiftet alle målerne. 
3. Driftssituationen har været god sidste år, vi har helt været forskånet for brud på vandledninger, problemer med filterstyring og El-stop - så vi har vel ikke en eneste oplevet vandstop. Og vi er ret sikre på, at der ikke er utætheder - selv om vi ved årsskiftet 2015/16 opdagede, t der var en forbruger, der selv havde haft et brud som over mere end et halvt år betød et forbrug på 1500 m3 (vores samlede forbrug er ca. 5000 m3 om året). Det blev en forsikringssag, og endte uden omkostninger for vandværket. Det sker, at vi får henvendelse om vandværket kan eftergive et vandforbrug eksempelvis i forbindelse med indbrud og hærværk, men dels er det kun en mindre del vandværket kan eftergive (m3 afgiften til vandværket udgør kr. 6 mens vandafledningsafgiften til kommunen er over 40 kr) og dels skal vandværket svare statsafgift af de oppumpede m3, så en eftergivelse vil påføre de øvrige brugere en ekstra udgift.  
4. Vedligeholdelsesopgaver.  
I 2016 blev murværk og tag renoveret på vandværksbygninger og der kom ny dør i. I år er værket malet indvendigt, så nu er det i god stand.  
Ved sidste generalforsamling var det tid for udskiftning af målere hos alle brugere. Målerne har været i brug siden 2006/2008 og der er  lovkrav om at man enten sender 20 % til kalibrering hvert 6 år eller udskifter alle. På et lille være som vores med 52 målere vil indsendelse af 10 målere til kontrol ikke kunne betale sig. Derfor blev det drøftet på sidste generalforsamling om målerne skulle udskiftes til samme typer, som vi har nu eller til målere, der giver mulighed for fjernaflæsning. På generalforsamlingen var der fortalere for begge synspunkter, men en del talte for den billige løsning, som var udskiftning med almindelige målere. Bestyrelsen besluttede derfor at udskifte til samme type målere.
Det betød, at vores samarbejde med Egholm smeden ophørte, da vi ikke kunne få en aftale med ham om udskiftningen. Vi har nu aftale med Sæby-smeden, der skiftede målerne og nu er fast kontaktperson, hvis der skal skiftes noget på værket. Selv om målerne blev udskiftet i december, forløb aflæsning og indberetning uproblematisk. 

I forbindelse med udskiftningen af målere, blev det konstateret, at det kunne være svært at finde målerbrøndenes placering efter det håndtegnede kort, vi havde. Vi har nu et digitalt kort med brøndenes placering, mere nøjagtigt i et google map lignende kort. 

Ad 4)  Regnskabet gennemgået af kasserer. Regnskabet godkendt.
Ad 5) Takstbladet  gennemgået og godkendt. 

Ad 6) Budget gennemgået og godkendt.

Ad 7)
Bestyrelsesmedlemmer:  
Rasmus Jørgensen modtog genvalg




Jan Johannessen modtog genvalg




Hanne Schneider modtog valg. 


Bestyrelsessuppleanter:
Jonas Grosmeyer valgt




Christen Sørensen valgt


Revisor:

Christa Rasmussen valgt

Ad 8)  Ingen indkomne forslag.

Ad 9)  Intet under eventuelt. 

Formanden takkede for fremmødet og for den gode ro og orden. 

Generalforsamlingen sluttede kl. 2110.
Carl-Christian Kaspersen




formand




Jan Johannessen






referent.
