



Vejledning til sjal med frynser
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	Materiale forbrug til sjal:

Til dette sjal har jeg brugt:
50 gr. merinould alm. 

80 gr. Merino mix. (bruges til frynserne)
2 * 10 cm sort bomuldsgaze i fuld bredde. 
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	Klip 2 stk. bomuldsgaze på 10 cm, i fuld bredde.

Lig et stykke foer på bordet, rul et vådt håndklæde ind i starten af foret til en pølse, lig derefter en tynd bane af sort merinould op. Lig bomuldsgazen oven på som vist på billedet, gør dette ved hele stykket. Er bordet ikke langt nok - kan man tage et stykke af gangen.
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	Lav små frynser. Dette gøres ved at rive merinoulden ud i forskellige længder, del derefter banen i tynde strimler. Strimlerne rulles i hænderne for at blive faste, gør evt. hænderne lidt våde for bedre at kunne rulle ulden sammen. Lad den ene ende på strimlen være åben i ulden, dette er vigtigt, som vist på billedet. 
Antallet afhænger af hvor tæt man ønsker frynserne på hinanden, jeg har brugt ca. 60 stk. i 3 forskellige længder. 
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	Lig nu frynserne på, som vist på billedet, det er den ende af frynserne den der ikke er rullet sammen, der skal ligges på. Spred ulden på frynserne i den ene ende og lig den oven på bomuldsgazen, forsæt med at ligge alle frynserne på.
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	Til sidst skal du ligge et tyndt lag uld oven på frynserne og bomuldsgazen, dette gør at frynserne filter sig fast på gazen.
På billedet kan man se at mine frynser går ned langs siden, dette er for at det ikke bliver for bredt, når det skal i tørretumbleren, vigtigt at frynserne ikke rammer hinanden, ellers vil de filte sig sammen.
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	Gør det filtede arbejde vådt, brug evt. en stænkflasken med varmt vand med brun sæbe i (billig brun sæbe kan fint bruges og i stedet for stænkflasken, kan en flaske med huller også gøre det) og gør hele arbejdet vådt.

I starten blev der rullet et håndklæde ind i foret, rul det nu hen over hele arbejdet til en pølse.  Sørg for at håndklædet ikke kommer i forbindelse med det filtede arbejde, da det ellers vil filte sig fast i det.

Bind 4 stykker elastik omkring det, og kom derefter arbejdet i tørretumbleren i ca. 30 min. Turen i tørretumbleren gør at arbejdet filter sig sammen og hvis det ikke er filtet nok, giv du det bare en tur mere i tørretumbleren.
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	Mangler sjalet lige lidt i at filte sig sammen til ønsket str. kan man komme det våde i en pose og gentagne gange, kaste det hårdt ned på bordet, dette gør også at arbejdet trækker sig sammen.
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