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Vejledning til filtet fugle huse 

Materiale: 80 gram merinould og rester af Karteflor til pynt. 
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	Mål på skabelon: Bund 20 cm (kanterne skal runde), højde 36, men på de sidste 16 cm i toppen, skal skabelonen skråne ind i spids. 
Start med at ligge 3 lag uld som på billedet, alle lag skiftevis hver sin vej.

Lig første lag og gør våd, vend og buk ulden ind over skabelonen, lig uld på i samme retning som før, gør våd og vend, lig nu anden lag bare modsat og forsæt indtil der i alt ligger 3 lag uld.

Ønskes taget i en anden farve, ligger man den øverst.
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	Lav evt. en snøre i toppen.(tag et stykke uld i ønsket længde, gør den våd og rul hånden hen over den, indtil den er filtet, men lad den ene ende være tør og åben i ulden, denne ende skal spredes ud og ligges på skabelonen i toppen)
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	På billedet kan man se posen lagt på ulden. Klip en plastic pose og lig den op til stregen, en pose der kan nå hele vejen rundt om skabelonen.
Posen adskiller tagets kant.

Bestem hvor meget kant du vil have på huset, kanten bliver lavet oven på posen

Lig nu 3 lag uld oven på posen, men sørg for at ulden kommer i kontakt med toppen, da den ellers ikke har noget at filte sig fast i

Tag en plastic handske på og kør forsigtig i cirkel bevægelse i starten hen over dit filtede arbejde, når ulden begynder at filte, kan man trykke lidt hårdere.
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	Klip et hul, men pas på da hullet nemt kan strække sig, træk skabelonen ud.

På den turkise er der lavet et almindeligt hul, men på den røde er det lavet efter et krus og kun klippet halv igennem, ombukket giver en god effekt på huset. 

Efter filtning køres hånden hen over bunden, dette er for at glatte den og give den en pæn bue, klip  taget i ønsket facon.

Skyl og stil til tørre og laker den med lak eller lim lak.

Rigtig god fornøjelse
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