LEGETERAPI

· Hvad er legeterapi og hvorfor kommer børn i legeterapi?
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En pjece for børn
Udarbejdet af Jytte Mielcke

Hvorfor kommer børn i legeterapi?
Børn kommer i legeterapi af mange forskellige grunde. Ofte er det fordi, at de ikke har det godt med sig selv eller sammen med andre. De kan have haft nogle oplevelser i deres liv, der har gjort dem utrygge, bange, vrede eller kede af det. Børn har ofte svært ved at huske, forklare og tale om det, der har gjort ondt i deres liv. Uden hjælp fra voksne, der forstår dem, kan børn have vanskeligt mærke, hvad de har brug for. De kan tale med de voksne om, hvordan de har det. Børn kan også vise, hvordan de har det i den måde, de er sammen og leger med andre børn og voksne, hvordan de har det. Når børn kommer til skade eller slår sig udenpå, er det ikke altid nok at få plaster på. De må have hjælp og behandling hos en læge for at få det bedre. Børn, der får ondt eller skades indeni kan få hjælp og komme i legeterapi hos en psykolog, som har uddannet sig som psykoterapeut og legeterapeut. 
Hvad er legeterapi?
Legeterapi er en særlig måde at lege og arbejde på i et lokale, der er indrettet hertil. I legeterapi er det dig, der vælger, hvad du vil bruge tiden sammen med legeterapeuten til. Når børn leger, udtrykker de ofte tanker og følelser, der har med de oplevelser at gøre, der har gjort størst indtryk på dem i deres liv. I legen fortæller børn om deres verden og om, hvad de ønsker sig og savner. Det er ofte lettere for børn at vise deres følelser igennem legen end at tale om deres følelser.
Hvad er en legeterapeut?

En legeterapeut har studeret psykologi i mange år og har også en uddannelse som psykoterapeut. Hun er vant til at arbejde med og behandle børn, unge og voksne, der har brug for hjælp og støtte i deres liv

Legeterapeuten er god til at lytte opmærksomt og ved meget om, hvad der er vigtigt for børn i deres liv. Legeterapeuten kan hjælpe med at forstå og forklare de svære oplevelser og følelser, som barnet åbner til, når det leger i samvær med legeterapeuten. Efterhånden som legeterapeuten lærer dig at kende og du føler dig tryg, kan hun hjælpe dig og de voksne, du er sammen med i dagligdagen, med at finde ud af, hvad der er vigtigt for dig. Ved at tale med dig og de voksne om og hjælpe dem til at finde ud af, hvad du har brug for, kan du få det bedre i dit liv. Når det sker, at du ikke længere har brug for legeterapi, vil legeterapeuten sammen med dig forberede en afslutning, så I kan sige farvel til hinanden. 
Hvad er et legeterapirum?

Et legeterapirum er indrettet på en særlig måde. Ofte er der to sandkasser – en med tørt og en med vådt sand. Der er legetøj og materiale, så du kan bygge og skabe din helt egen verden. Der er også modellervoks, papir, maling og tegneredskaber.
Hvor tit og hvor længe skal man være i legeterapi?

De fleste børn kommer en eller to gange om ugen på faste dage og tidspunkter og er der i næsten en time. Ligesom når du er til behandling hos lægen eller på sygehuset, er det også vigtigt, at du kommer hver gang, så du kan få det bedre. Det er også vigtigt, at du fortsætter i legeterapi, indtil du har fået det så godt med dig selv indeni og de voksne ved, hvordan de bedst hjælper dig med at have det godt i fremtiden.





Vil legeterapeuten fortælle andre, hvad der sker i legerummet?

Det, der sker i legeterapirummet er som regel ikke noget, andre får noget at vide om. I legeterapirummet kan du lege og tale om det, der falder dig ind. Legeterapeuten fortæller ikke alt, hvad du siger og leger, men taler med de voksne om, hvordan du har det og hvad, der er vigtigt for, at du kan få det bedre. Legeterapeuten er dog nødt til at tale med andre voksne, hvis hun bliver usikker på, om du er tryg nok og har det godt nok sammen med de voksne, der har ansvar for at tage sig af dig.
Legeterapi er ikke hemmelig. Du vælger selv, om du har lyst til at fortælle, hvad der foregår, når du er i legeterapi eller hellere vil holde det for dig selv.

Hvordan kan legeterapi hjælpe mig?
Igennem din leg og dit samvær med legeterapeuten i legerummet vil legeterapeuten hjælpe dig med at mærke og forstå de følelser, du har. Efterhånden, som de kommer til udtryk i legen, vil de ikke fylde så meget indeni. Legeterapeuten vil hjælpe med at finde ord for de følelser og hjælpe dig med at udtrykke, hvad du har brug for hos de voksne. De ting, der har været svære før, vil føles lettere, når du begynder at forstå dine egne følelser og hvad der sker indeni dig. Det kan tage lang tid, men på et tidspunkt vil du være mere optaget af almindelig leg og samvær med andre børn og voksne, uden at blive forstyrret heri af noget svært indeni dig selv eller i dit liv. 
