Andelsselskabet

Vellerup Vandværk

Sandvejen 1,

Vellerup

4050 Skibby

Referat af

          ordinær generalforsamling
mandag, den 16. august 2020 kl. 1930 hos Christa, Vigvejen 7, Vellerup.  

Dagsorden:

1) Valg af referent
2) Valg af dirigent
3) Formandens beretning

4) Fremlæggelse af regnskab

5) Takstblad

6) Budget

7) Valg

a) 3 bestyrelsesmedlemmer er på valg:

Rasmus Jørgensen

Christa Rasmussen og 

Christen Sørensen


b) 2 bestyrelsessuppleanter



c) 1 revisor



d) 1 revisorsuppleant

8) Indkomne forslag:
Ingen indkomne forslag

9) Eventuelt

Formanden bød velkommen og konstaterede, at generalforsamlingen var lovligt indkaldt. På grund af Corona pandemien var generalforsamlingen blevet udsat fra den normale afholdelse i marts måned. 

Ad 1) Carl-Christian Kaspersen blev valgt

Ad 2) Christa Rasmussen blev valgt

Ad 3) Formanden talte om.
1) Vandkvalitet

2) Status i udskiftning af vores rørledning ud til brugerne

3) Aktuel status omkring økonomi i udskiftning af rørledningen

4) Driftssituationen og vores styring.

5) Tilsyn fra kommunen. 

1. Vandkvalitet

I 2020 kom der ny drikkevandsbekendtgørelse pga EU direktiv – hvis sigte først og fremmest er sikring af rent vand til forbrugerne.  Der er også kommet øget fokus på pesticid-rester drikkevandet og ved i forbindelse med en række test af pesticidrester i drikkevandet er der fundet en del rundt om i landet og også nye.  Det har betydet, at der kommer flere og flere parametre til i det kontrolprogram som Miljøstyrelsen forlanger ved det enkelte vandværk. 

Vi har ikke fundet rester af nogen som helst pesticider i vores vand, og det er meget positivt – hvis de er der kan det betyde lukning af boringen eller meget dyre rensningsanlæg.  Derimod har vi i 2020 problemer med forekomster af nitrit og ammonium i vandet over de tilladte grænseværdier.  Det har kun været på selve vandværket, ved målinger ude ved brugerne (både på Vigvejen og Nordvejen, har der ikke været nitrit over grænseværdien – der sker en iltning ude i ledningssystemet, så nitritten nedbrydes – men det skal altså ske allerede i selve vandværket.  Så vi har haft vores servicepartner Jysk Vandrens forbi flere gange for at se om vi kan få løst problemet.  I 2019 havde vi også problemer med nitrit over grænseværdien i målinger afgang vandværk, men her blev problemet løst, så det kan vi forhåbentlig igen.  

At der hidtil er sket en iltning/bearbejdning af vandet i vandledningerne frem til forbrugerne kan måske blive ændret af, at vi nu får helt nye vandledninger (uden indvendige belægninger). Derfor er det vigtigt at få nedbragt nitritindhold allerede ved afgang værk.  Vi har lige haft besøg af Jysk Vandrens igen og de har lavet en nye opsætning af filtrene, så om en måned ved vi, om det har haft den fornødne effekt.

I bestyrelsen synes vi det er OK at skrue op for vandanalyserne, selv om det betyder en merudgift – bekendtgørelsen er på nogle punkter præget af at det er en EU-bekendtgørelse, men samlet set er den øgede kontrol fornuftig.
2. Status i udskiftning af vores rørledning ud til brugerne
Så kom der gang i udskiftningen af vores hovedrørledning – som de fleste nok har mærket. De gamle rørledninger er fra 1960erne, og altså over 50 år gamle, så vi har længe sparet op til en udskiftning. På de større vandværker skifter de typisk et område af gangen, så de over en årrække får fornyet deres ledningsnet, men vores værk er så lille, at det vil være for dyrt, at dele opgaven op – så nu skifter Jægerspris VVS altså alle de gamle hovedledninger. 

De startede udskiftningen i slutningen af juni og hensigten var, at der kun ville være afbrydelse af vandforsyningen til de enkelte huse, når de blev flyttet over på den midlertidige vandledning. Men en af de første dage efter starten på arbejdet med udskiftningen skete der et brud på den gamle rørledning på Vigvejen/Dammen formentlig pga at trykket havde været af og på et par gange. Det var en af de gamle samlinger, der var sprunget læk, så det viste jo, at der er god fornuft i at skifte de gamle rørledninger. De nye rør på Nordvejen blev lagt i ved styret underboring – de gamle tegninger over vandledningerne er ikke helt præcise, så allerede førstedagen ramte borehovedet den gamle hovedledning, så byen var uden vand næsten en hel dag.  

 Jeg har taget nogle af de udskiftede ledninger med på traileren, så I kan se forfatningen af de gamle rør.  I kan også se nogle af de gamle jernrør, som går ind til brugerne, de bliver skiftet ved samme lejlighed. 

Efter 14 dages sommerferie går vvserne nu i gang med Vigvejen, så fra i morgen kan der være enkelte kortvarige stop for vandet i forbindelse med overflytning af forsyningen af det enkelte hus til den midlertidige ledning og senere ved flytning den nye hovedledning.

Kommunen opfordrer vandværkerne til ringforbindelse med andre vandværker og vi har drøftet mulighederne med Vellerup Sommerby Vandværk.  Vi er naturligvis interesseret i muligheden for en nødforsyning fra Sommerbyen, deres interesse er lidt mindre, men vi prøver fortsat at få etableret forbindelsen. 

3. Aktuel status omkring økonomi i udskiftning af rørledningen

Det oprindelig tilbud fra Jægerspris VVS lød på 1,3 mio kr.  Der vil komme lidt flere udgifter på, fordi vi undervejs har valgt at skifte alle de små ledninger ind til målerbrøndene (vi troede de var udskiftet i forbindelse med nye målerbrønde, men her er kun skiftet en meter eller 2, så de gamle jernrør ligger i mellem. 

Vi har over de seneste 10 år sparet op til den nye rørledning, så vi har selv 800.000 til indskud.  For at være sikker på at have til overgangsudgifter  og moms har vi anmodet om et byggelån på 1 mio kr hos Kommunekredit.  Når det endelige behov for et langt kreditforeningslån bliver kendt vil byggelånet blive indfriet og erstattet af et 25 års lån (med en rente der pt er under 1%) Den fremtidige økonomi vil blive drøftet under regnskab og budget, men jeg skal gøre opmærksom på, at ved godkendelse af beretning er det også en formel generalforsamlings godkendelse af optagelse af byggelån på 1 mio kr. 

4. Driftssituationen og vores elektroniske styring. 

 I 2018 skiftede vi de pumper ud som holder trykket ud til husstandene. Vi skiftede pumperne ud med nye pumper også fra Grundfos og de ligner de gamle til forveksling udenpå, men indeni er de åbenbart ikke ens, for vi fik en del problemer med de nye pumper.  Der kom luft i dem og så kan de ikke pumpe.  Der er lavet nogle forbedringer af forbindelserne fra rentvandstanken til pumperne på vandværket og vi har sat vandtrykket ned fra 4 bar til 3,5 bar – og siden det har pumperne kørt stort se uden problemer.  Vi har haft et enkelt stop for vandet i påsken – måske grundet et pumpeproblem, måske grundet for stort vandforbrug, men siden har det set fornuftigt ud. 
5. Vi havde tilsyn fra kommunen i december måned 2019.  

De kom med en række påbud, og de fleste er bragt i orden, men vi mangler

· Sikring mod indtrængning af kloakvand

· Der skal etableres alarmsikring på dør og boring

Hertil kommer at vi formentlig er nødt til at etablere en opsamlingstank til spildevandet fra filterskyl, så vi ikke leder jern og mangan i store mængder direkte ud i kloakken.  Derfor har vi afventet etablering af sikring mod indtrængning af kloakvand, fordi afløb og opsamlingstank bedst kan laves i en arbejdsgang. Disse ændringer indebærer også nogle udgifter – det er dyrt at være et lille vandværk. 

Som afslutning på beretningen takkede formanden bestyrelsen for et godt samarbejde og generalforsamlingen mindedes afdøde Jan Johannesen, der som tidligere formand, vandværksbestyrer mm har gjort en stor indsats for Vellerup Vandværk. 
Under formandens beretning blev der stillet mange gode spørgsmål. 
Sp: Findes der pesticidrester i vandet fra Vellerup Vandværk? Sv: nej.

Sp: Hvor dyb er vandværkets boring? Sv: grundvandspejlet ligger 21-22 m under jordoverfladen.

Sp: Bliver der arbejdet på nitrit- problemet lige nu? Ja, vores samarbejdspartner Jysk Vandrens har lavet ændringer i filtrering og iltning af vandet som forhåbentlig løser problemer, men det tager et stykke tid før det kan måles. 

Sp: Bliver der ofte tilføjet stoffer til listen over, hvad der skal tages prøver for? Sv: der er mindst kommet yderligere 5 stoffer på listen siden 2020.

Sp: Må man spare op i et Vandværk som vi har gjort det i Vellerup Vandværk? Sv: kommunen har godkendt at vi har sparet op. 

Sp: Hvar langt op ad Vigvejen bliver der lagt nye rør? Sv: Der bliver lagt rør op til og med Vigvejen 15.
Dirigenten bad forsamlingen godkende beretningen og gjorde opmærksom på, at det samtidig var en godkendelse af optagelse af byggelån på 1 mio kroner til etablering af den nye ledningsføring.

Forsamlingen godkendte beretning og byggelån.  

Ad 4) Regnskabet blev gennemgået af kassereren. Christa gjorde særlig opmærksom på, at der vedlægges en note om at posten ‘gamle debitorer’ på DKK 5.520,88 anses for at være en bogføringsfejl tilbage i regnskabet fra 2019, som formodentlig er opstået i overgangen fra tidligere til ny bogholder. Posten vil således blive indtægtsbogført i regnskabet for 2021, med mindre der i mellemtiden dukker kreditorer op, der kan godtgøre at de har indbetalt for meget til Vandværket.
Regnskabet blev godkendt.
Ad 5) Takstbladet gennemgået og godkendt. 

Ad 6) Budget gennemgået og godkendt.

Ad 7) Valg til bestyrelsen mm: 


Bestyrelsesmedlemmer:  
Christa Rasmussen blev genvalgt



Rasmus Jørgensen er fraflyttet og 




Christen Sørensen ønskede at gå tilbage til suppleantplads




Så nyvalgt til bestyrelsen blev 



Rikke Sofie Møller (Vigvejen 4A) og




Jacob Buch Kjær Hansen (Nordvejen 7)


Bestyrelsessuppleanter:
Christen Sørensen valgt




Per Hvid valgt

Revisor:

Hanne Schneider valgt




Vakant


Revisorsuppleant:
Vakant

Ad 8)  Ingen indkomne forslag.

Ad 9)  Eventuelt
Formanden takkede for fremmødet og for den gode ro og orden. 

Generalforsamlingen sluttede kl. 21.30
Underskrifter: 
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